

# РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ — УСПЕШНОЙ РАБОТЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## АВТОРИТЕТ РОЖДАЕТСЯ В ТРУДЕ

© К ПОРТРЕТУ ДЕЛЕГАТА



Когда Алекутина Михайловна Волкова, единственная женщина среди деканов медицинского факультета, 9 лет назад приняла под свое начало стоматологический факультет, ей пришлось начинать, как говорится, с нуля. Прекрасный организатор, умный, требовательный, хорошо знающий и понимающий учебно-педагогический процесс, нужды практического здравоохранения руководитель, принципиальный коммунист профессор Волкова много сделала по организации новых клинических баз, специальных кафедр факультета, подбору и воспитанию профессорско-преподавательских кадров.

Неоспорима заслуга Алекутины Михайловны как декана и в том, что стоматологический факультет, неблещущий в первые годы успехами в учебе, по результатам пяти последних сессий имеет лучшую успеваемость в институте. Успех этот — закономерный результат долголетнего, упорного труда деканата, общественных организаций факультета по воспитанию у будущих врачей сознательного отношения к учебе.

Алекутина Михайловна — опытный педагог, в работе, манере поведения, даже в одежде она служит образцом для студентов, авторитетный ученый, хирург, владеющий широким диапазоном операций. Разработанные ею оригинальные методы операции на кисти внедрены в советских и зарубежных клиниках пластической восстановительной хирургии. Эти достижения явились основой для создания нового направления в хирургии Урала. Оперативное лечение повреждений и заболеваний кисти получило дальнейшее развитие в созданном в Свердловске областном центре хирургии кисти.

Более 20 лет Алекутина Михайловна возглавляла травматологическую службу города, практически созданную ею. И сегодня самые трудные в диагностике болезни города и области направляются к профессору Волковой. Ежегодно она консультирует 1100—1200 пациентов.

На снимке: делегат партийной конференции профессор А. М. Волкова.

## ● НАУКА — ПРАКТИКЕ

### Рапортуем съезду

На кафедре хирургической стоматологии самого молодого в институте стоматологического факультета сформировался дружный, работоспособный коллектив. Для оказания помощи практическому здравоохранению по всем разделам стоматологии сотрудники кафедры ведут научные разработки по наиболее часто встречающейся на Среднем Урале патологии. Это проблемы диагностики и лечения злокачественных опухолей околоушных слюнных желез верхней челюсти (проф. Л. П. Мальчикова, асс. Герасимова Л. Д.), лечение переломов нижней челюсти (асс. Дацко А. А.), диагностика и лечение невралгии тройничного нерва (асс. Журавлев В. П., Машенцев Н. Н.), диспансеризация хирургических стоматологических больных (асс. Т. А. Сизинцева), состоя-

ние пародонта при заболеваниях щитовидной железы в Уральском регионе (асс. Васильева Е. С.) и многие другие. В этом году ассистент Л. Д. Герасимова защитила, а ассистент Г. И. Ронь подала к защите кандидатскую диссертацию.

Мы рапортуем XXVII съезду КПСС о наших трудовых достижениях. В этом году сотрудники кафедры опубликовали 18 научных работ, 13 отравили в печать. Получены положительные решения на два изобретения (асс. Дацко А. А., асс. Журавлев В. П.).

Интенсивный научный поиск и внедрение его результатов в практику — по-прежнему остается основной целью коллектива кафедры.

**Л. МАЛЬЧИКОВА,**  
зав. кафедрой  
хирургической  
стоматологии.

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 37  
(1275).  
ЧЕТВЕРГ,  
5 ДЕКАБРЯ  
1985 г.

Основана  
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

## \* Ориентир — документы октябрьского Пленума ЦК КПСС

### Отвечая требованиям жизни

Коммунисты медицинского факультета на своем партийном собрании обсудили глубокий аналитический доклад о содержании, значении проекта новой редакции Программы партии и проекта Устава КПСС для нашего общества, подготовленный заведующим

кафедрой истории КПСС доцентом А. М. Радичем. Коммунисты, выступающие в прениях, говорили о необходимости более серьезной, глубокой работы над развитием личности педагога, ученого (проф. И. И. Бенедиктов), укреплении партийной дисциплины и более активной жизнен-

ной позиции студентов-коммунистов (проф. А. В. Харитонов), перестройке учебно-воспитательного и научно-исследовательского процесса на качественно новом уровне (проф. М. Ф. Лемяшев), о повышении эффективности преподавания научного атеизма (ст. препод. К. С. Пирогов) и т. д.

Коммунист О. Ф. Русакова внесла предложение раздел 5 части II новой редакции Программы партии, где идет речь об идеино-политическом, трудовом, атеистическом воспитании, дополнить пунктом о задачах по правому воспитанию.

Собрание приняло постановление по изучению и пропаганде партийных документов.

## ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ — БОГАТСТВО ОБЩЕСТВА

В подразделениях больницы на собраниях обсуждаются материалы октябрьского Пленума ЦК КПСС. Все коллективы взяли повышенные социалистические обязательства. Из года в год улучшается качество медицинского обслуживания детей района. Участковые педиатры коммунисты А. Г. Свяженинова,

В. А. Тимофеев, С. Ф. Сальников, а также врачи В. Г. Пометелина, Ф. А. Лаптева, С. П. Дорогина, Л. И. Зырянова, Т. Г. Одинак, Г. А. Ляпина, Н. М. Нестерова, И. Н. Мамкоян и их верные помощники медсестры: отличник здравоохранения Е. Я. Ширлинг, А. П. Успенская, И. М. Прыткова, В. А. Астайкина, Л. Д. Лоба-

нова, В. В. Мельникова отдают детям знания, опыт, сердца. Детское объединение встречает XXVII съезд КПСС хорошими показателями. Благодаря внедрению новых форм и методов медицинской помощи коллектив больницы, по сравнению с прошлым годом, добился значительного снижения детской смертности. За-

метно уменьшилось число заболеваний паротитом, дизентерией. Новым этапом повышения качества медобслуживания детей явилось открытие санаторных групп при детских дошкольных учреждениях. А школьники оздоравливаются в пионерских лагерях санаторного типа.

**Г. ХАРИН,**  
гл. врач больницы № 11.

## ЭТО ТОЛЬКО НАЧАЛО

Партией и правительством перед работниками здравоохранения поставлена большая задача — проведение всеобщей диспансеризации населения.

Постановление принято коллективом как сигнал к действию. Во всех подразделениях больницы после бурных обсуждений намечены конкретные меры по осуществлению диспансеризации. В больнице в 1984 году создан штаб по диспансеризации под руководством главного врача, коммуниста С. Г. Пушкаревой. Уточнен контингент населения, подлежащий диспансеризации, составлены графики осмотра, в

1- и 2-м поликлинических отделениях открыты кабинеты диспансеризации. В этом важном деле участвуют цеховые и участковые терапевты, а также узкие специалисты: ЛОР, окулисты, хирурги, проводятся лабораторные обследования. Всего подлежит диспансеризации 58082 человека, из них за 9 месяцев этого года осмотрено 61 проц. Диспансеризация проведена в первую очередь среди инвалидов и участников ВОВ, с полным комплексным обследованием. Заканчивается профилактический осмотр подростков. Большое внимание уделяется диспансе-

ризации и оздоровлению рабочих промпредприятий. В цеховой службе для осмотра работающих на местах созданы врачебные бригады, которые выходят на предприятия по графику. Осмотрено 86 проц. человек от запланированного числа. Партийная организация контролирует проведение диспансеризации. Функцию контроля взяла на себя партийная комиссия по контролю за деятельностью администрации (председатель коммунист Р. С. Четыркина). На заседаниях партийного бюро, медсоветах и оперативных совещаниях заведующие отделениями горбольницы

## ● ПО ПУТИ ДИСПАНСЕРИЗАЦИИ

№ 2, цеховые и участковые врачи отчитываются о выполненном. Проведено открытое партийное собрание «О работе цеховой службы по сплошной диспансеризации». Наиболее активно занимаются диспансеризацией коммунисты участковые врачи Е. М. Шабалина и Г. Е. Денисенко.

Но сделать предстоит много, практически громадная работа по раннему выявлению самых начальных проявлений заболеваний с целью их предупреждения только начата.

**Е. ВИНОГРАДСКАЯ,**  
секретарь партбюро  
горбольницы № 2.

## Лучший в больнице коллектив

### ● УЛУЧШАЯ КАЧЕСТВО МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

12 лет трудится в ГКБ № 40 коллектив терапевтического корпуса. За эти годы он стал высококвалифицированным, авторитетным в городе. Созданы и совершенствуются специализированные службы — гастроэнтерологическая и ревматологическая. Совместно с кафедрой внутренних болезней № 1 СГМИ, руководимой профессором А. В. Лирманом, ведутся научно-практические исследования по эффективности органосохраняющих операций на желудке и желчных путях, разрабатываются и

внедряются в лечебных учреждениях города методические указания по диспансеризации гастроэнтерологических больных. Внедрены современные методы диагностики заболевания печени, желчного пузыря, поджелудочной железы. Использование новых эффективных препаратов в лечении панкреатитов — электродрегинга контрикала, рациональное использование коечного фонда и диагностических методик позволило коллективу

терапевтического корпуса в течение многих лет стабильно выполнять плановые задания, улучшать качественные показатели. За последнюю пятилетку у нас лечилось 735 больных гастроэнтерологического профиля, больше, чем в предыдущие годы. План по использованию коечного фонда на 11-ю пятилетку выполнен к 18 октября 1985 года. В прошлом году коллектив корпуса стал победителем социалистического соревнования на лучший корпус боль-

ницы. Немалая заслуга в общих успехах коммуниста Г. А. Булатовой, заведующей II гастроэнтерологическим отделением, врача высшей категории, секретаря партийной организации корпуса. Коммунисты больницы доверили Галине Алексеевне представлять коллектив терапевтов на районной отчетно-выборной партийной конференции.

**Э. ЧУВАШОВА,**  
секретарь  
партийного бюро  
ГКБ № 40.

## С ЗАБОТОЙ О ЖЕНЩИНЕ-МАТЕРИ

Научный поиск коллектива НИИ ОММ направлен на профилактику и лечение наиболее тяжелых видов патологии репродуктивной функции или же на разработку наименее изученных вопросов данной проблемы — например, снижение частоты недонашивания и улучшение выхаживания недоношенных детей. Эта патология возникает из-за недостаточного физического развития девочки и девушки, различных заболеваний, низкой медицинской культуры семьи, неупорядоченного семейного быта и пр.

Помимо того, что выходящая смертность недоношенных детей, среди них много физически и психически неполноценных малышей.

Этой проблемой в течение ряда лет под руководством директора института, автора этих строк, успешно занимаются коммунисты Е. Б. Тузанкина, зам.

директора по науке, д. м. н., В. В. Ковалев — секретарь комсомольской организации, к. м. н. А. М. Литвинова, к. м. н. Н. В. Башмакова и др. Многочисленные методические рекомендации, научные разработки института по этой проблеме стали обязательными руководствами для профилактики и лечения этих континентов женщин и детей в Российской Федерации. В результате не только снизилась смертность недоношенных детей, но и уменьшилось число инвалидов среди них.

Важнейшей задачей является оздоровление труда работающих женщин — будущих матерей, чтоб они были способны рожать здоровых малышей. По этой проблеме Свердловский институт является головным в Российской Федерации, так же, как и по программе здоровья «Сибирь».

Инициаторами и исполнителями работ по этой проблеме вместе с коллективом молодых научных сотрудников являются коммунисты А. П. Червякова, недавно получившая степень доктора наук, к. м. н. Т. Н. Колесникова, А. П. Маршалки и др.

На основании данных, полученных учеными Свердловского НИИ ОММ, в последние годы приняты законодательные меры по оздоровлению труда работающих женщин, новые гигиенические параметры в охране производственной среды на ряде предприятий, особенно в химической промышленности.

Готовясь к XXVII съезду, коллектив Свердловского НИИ ОММ принимает все меры к повышению научного потенциала, чтобы выполнить решения апрельского Пленума.

**Р. МАЛЫШЕВА,**  
директор ОММ,  
засл. деятель  
науки РСФСР.

полнителями работ по этой проблеме вместе с коллективом молодых научных сотрудников являются коммунисты А. П. Червякова, недавно получившая степень доктора наук, к. м. н. Т. Н. Колесникова, А. П. Маршалки и др.

На основании данных, полученных учеными Свердловского НИИ ОММ, в последние годы приняты законодательные меры по оздоровлению труда работающих женщин, новые гигиенические параметры в охране производственной среды на ряде предприятий, особенно в химической промышленности.

Готовясь к XXVII съезду, коллектив Свердловского НИИ ОММ принимает все меры к повышению научного потенциала, чтобы выполнить решения апрельского Пленума.

**Р. МАЛЫШЕВА,**  
директор ОММ,  
засл. деятель  
науки РСФСР.



Идет операция в кардиохирургическом центре, действующем на базе ОКБ № 1.

**«Дело первостепенной важности — укрепление здоровья советских людей, увеличение продолжительности их активной жизни». (Проект новой редакции Программы КПСС).**

## ОТКРЫВАЮТСЯ

Свердловский научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии является научным и организационно-методическим центром в исследовании санаторно-курортной помощи населению в Уральском экономическом районе. Он участвует и в союзной программе «Научные исследования по рациональному использованию природных ресурсов и оздоровления окружающей среды курортов и зон отдыха на 1983—1985 гг. и период до 1990 года». Выполняя эту программу, ученые

взаимоотношения живой среды озера, окружающую его флору, разработала рекомендации по сохранению чистоты озера и рациональной эксплуатации лечебной грязи.

Выполняя планы совместной работы с органами практического здравоохранения по улучшению охраны здоровья рабочих, колхозников и служащих, коллектив института включился в проведение всеобщей диспансеризации и в разработку принципов вторичной профилактики в условиях санаториев-профилакто-

## САНАТОРИИ

института провели углубленное исследование природных лечебных ресурсов Урала — лечебных грязей, минеральных вод, климата. Уточнены запасы лечебной грязи крупнейшего на Урале курорта «Самоцвет», дано обоснование для строительства нового санатория «Обуховский» для лечения страдающих заболеваниями органов пищеварения, исследованы и рекомендованы к эксплуатации залежи лечебных грязей для санаториев-профилакториев Свердловской, Пермской, Тюменской областей. На вновь открытых базах природных лечебных ресурсов начато строительство санаториев-профилакториев для рабочих Первоуральского рудопромышленного управления, Тюменского транспортного управления, Куйбышевского моторного завода и др. В выполнение этой программы большой вклад коммунисты института А. М. Губкин, П. В. Окунев, Н. А. Волкова.

На основе табличной системы скрининга сотрудниками института обследовано в течение этого года более полтора тысяч рабочих заводов г. Асбеста, Режа, Рефта, Березовского. Из этой группы выделены больные, нуждающиеся в лечении, и лица с факторами риска. Организация вторичной профилактики ишемической болезни сердца, гипертонической болезни с учетом биоритмических характеристик сезонных обострений только по двум санаториям-профилакториям (г. Асбест и г. Березовский) дала в прошлом году существенный экономический эффект более 16000 рублей. В настоящее время это научное направление, руководит которым коммунисты И. Е. Оранский и М. А. Сангайло, успешно развивается. Расширяется сеть объектов, где планируется проведение скринингового анализа среди континентов работающих, обосновываются принципы рациональной организации лечебного процесса. Для проведения диспансеризации и авторского надзора за лечебным процессом в институте сформированы выездные бригады из научных сотрудников.

**И. БАЛАБАНОВА,**  
директор  
Свердловского  
НИИ  
курортологии  
и физиотерапии.

При трех общежитиях по инициативе студсоветов оборудованы спортзалы. Работают секции скалолазания, подводного плавания, парашютная. Словом, можно выбрать дело по душе.

Именно студентам-медикам — будущим врачам надлежит являть собой пример здорового образа жизни, сделать свой институт зоной трезвости, антиникотиновой зоной. И в этом плане наши резервы еще далеко не исчерпаны. Нам нужно бережно поддерживать и развивать появившиеся новые формы пропаганды здорового образа жизни — студенческие КВНЫ, диспуты, заседания кружков СНО, конкурсы на лучшую противоалкогольную работу, включение мероприятий по борьбе с пьянством в социальную ответственность студенческих и кафедральных коллективов, в планы научных исследований, как это сделано у кардиологов, гастроэнтерологов, психиатров и др.

Навести порядок в собственном доме — цель реальная, необходимая. Но не единственная. Студенты-медики должны помочь осуществить ее не только в своем вузе, но и в районе, городе. Студенты-медики по долгу своей будущей профессии обязаны широко включиться в антиалкогольное движение, выступая в трудовых и учебных коллективах с лекциями по профилактике пьянства, формируя в них атмосферу острой нетерпимости к любителям спиртного, организуя работу наркологических пунктов и постов, дежурства в медвытрезвителях и т. д.

Институт обращается ко всем учебным заведениям города: давайте дружными усилиями создавать зоны трезвости. Давайте сделаем трезвость нормой нашего социалистического образа жизни. Давайте сбросим пьянство, лежащее на нашем пути культурного строительства «гнилым, вонючим, разлагающимся бревном».

**А. ЯСТРЕБОВ,**  
ректор СГМИ, профессор,  
председатель районного  
общества трезвости.

## За ВУЗ высокой культуры

Пьянство и культура, пьянство и научно-технический прогресс, пьянство и воспитание нового человека коммунистического общества — трудно найти понятия более взаимоисключающие друг друга. Все советские люди с одобрением восприняли постановление ЦК КПСС «О преодолении пьянства и алкоголизма». Во всем мире отмечается «омоложение» алкоголизма, нередко поражающего подростков, уни-

вуза. Коммунисты утвердили общеинститутский план борьбы с этим социальным злом, координирующий действия администрации, партийной, комсомольской, профсоюзной и других общественных организаций, педагогического коллектива. Противоалкогольной работой занята институтская комиссия по профилактике пьянства и алкоголизма под председательством проректора по учебе доцента В. С. Полканова. Создается инсти-

тутской комиссии по профилактике пьянства и алкоголизма под председательством проректора по учебе доцента В. С. Полканова. Создается инсти-

## И ТРЕЗВОГО БЫТА

вая лучшие черты некрепкого характера — ум, волю, честь. Опасно распространение этой губительной привычки среди женщин. Известно, что больше 80 проц. детей алкоголиков страдают нервными-психическими заболеваниями.

Статистика неумолима: злоупотребляющие спиртным болеют в среднем в два раза чаще и в четыре раза дольше. У 70 проц. пьяниц развивается хронический гастрит, для них в 5 раз больше вероятность заболеваний органов пищеварения, в 4 — сердечных, в 2 — легочных. Они живут в среднем на 15—20 лет меньше и редко достигают 60-летнего возраста.

Пьянство — благодатная почва для преступлений, правонарушений. 70 проц. убийств, 80—90 проц. хулиганских поступков совершаются в состоянии опьянения. Сколько человеческих трагедий, разрушенных семей, искалеченных судеб кроется за этими цифрами!

В шеренге правоплановых фронтов борьбы за физическое и нравственное здоровье общества стоят медики. После опубликования постановления о преодолении пьянства и алкоголизма партком медицинского института организовал его обсуждение на партийном собрании

тутское общество трезвости. Перед коллективом поставлена четкая, конкретная цель: сделать институт вузом высокой культуры и трезвого, здорового быта. Каждая студенческая группа, каждая кафедра обсудила, какой вклад она может внести в общее дело. Ученые решили разработать и многие уже подготовили для Дома санитариного просвещения 17 тем по пропаганде вреда пьянства: «Алкоголь и потомство», «Алкоголь и сердечно-сосудистые заболевания» и др. Антиалкогольная, антиникотиновая пропаганда широко ведется в студенческих аудиториях, общежитиях. Летом бойцы студенческих строительных отрядов прочитали в городах и районах области 118 подобных лекций. На днях зав. кафедрой психиатрии проф. Б. А. Трифонов выступил с лекцией по противоалкогольной тематике перед комсомольско-профсоюзным активом вуза. Подобные сообщения сделаны для прикрепленных преподавателей, в студенческих общежитиях.

Стали обычными комсомольско-профсоюзные рейды в общежития с участием администрации. Проводящие подходят с жесткими мерками — застигнутые за выпивкой выселяются из

общежития, обсуждаются на факультетских комиссиях по правонарушениям, наказываются в административном порядке. Задержанные в пьяном виде, а тем более попавшие в медвытрезвитель получают комсомольские взыскания и исключаются из института.

Такое принципиальное бескомпромиссное отношение к любителям спиртного приносит плоды — выпивок стало меньше. Главным направлением

кампании за трезвый образ жизни студенчества должно быть стремление к культуре быта, содержательности досуга, борьба за преодоление старых и создание новых безалкогольных традиций, ритуалов, обрядов. И очень приятно, что все больше студентов становятся инициаторами празднования дней рождения, юбилейных дат, рождения ребенка, других праздников без хмельного. Наши студенты обходятся без спиртных напитков и на свадьбах. Уже есть тому примеры.

Но укоренившийся образ жизни сам собой не изменится. Педагогика не знает мгновенных превращений. Питьейные традиции можно вытеснить вольными методами. Но важнее разбудить в каждом человеке творческое начало, чтобы, открывая свои возможности, он почувствовал себя обогащенным, чтобы самостоятельно дошел до мысли о ненужности употребления хмельного. В институте созданы условия для раскрытия и развития самых разнообразных способностей и талантов молодежи. При клубе функционируют танцевальная, театральная, вокальная, вокально-инструментальная студии. Дорожку к созданию общества по интересам открыл санфатовский клуб «Подружка».